
 

 
 
 
 
 
 
Vier-Tore-Stadt Neubrandenburg 24.06.2025
Hauptausschuss
 
Niederschrift
 
über die 13. Sitzung des Hauptausschusses am Donnerstag, 19.06.2025
 
Sitzungsort:
Neubrandenburg, Haus der Kultur und Bildung, Haus C, "Großer Seminarraum"
(Zugang Stargarder Straße, Eingang Regionalbibliothek)
 
Beginn: 16:00 Uhr Ende: 17:26 Uhr
 
Anwesend:
 

stellv. Vorsitzender
Herr Peter Modemann Vertretung des Oberbürgermeisters

Gremiumsmitglied
Ratsherr Björn Bromberger CDUplus
Ratsherr Bernd Herrmann Projekt NB
Ratsherr Dr. Rainer Kirchhefer SPD/Grüne
Ratsherr Jan Kuhnert BSW/BfN
Ratsherr Robert Schnell AfD
Ratsherr Heiko Schröder CDUplus
Ratsherr Michael Stieber SPD/Grüne
Ratsfrau Sigrid Strelow AfD

stellv. Gremiumsmitglied
Ratsherr Maik Ohlenforst Vertretung für Ratsherrn Peter Fink
Ratsherr Prof. Dr. Roman F. Oppermann Vertretung für Ratsfrau Vanessa Freund
Ratsfrau Yvette Schöler Vertretung für Ratsherrn Steffen Bülow
Ratsherr Hans-Jürgen Schwanke Vertretung für Ratsfrau Dr. Sabine Balschat
 
Abwesend:

Gremiumsmitglied
Ratsfrau Dr. Sabine Balschat BSW/BfN
Ratsherr Steffen Bülow CDUplus
Ratsherr Peter Fink AfD
Ratsfrau Vanessa Freund SPD/Grüne
 
Verwaltung:

Herr Schwabe Betriebsleiter Eigenbetrieb Immobilienmanagement
Frau Rathsack Abteilungsleiterin Recht und Vergaben
Herr Renner Leiter Stadtplanung, Wirtschaft und Bauordnung
Frau Kunze Abteilungsleiterin Ordnung, Verkehr und Gewerbe
Herr Behm Abteilungsleiter Brandschutz und Rettungsdienst
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Frau Kutzik Leiterin Rechnungsprüfungsamt
Frau Kapler Leiterin Büro der Stadtvertretung
Frau Witt Büro der Stadtvertretung
Herr Herrmann Beteiligungsmanagement
Herr Grömke Referent OB / Leiter PMÖ
Frau Seugling Strategische Kommunikation und Marketing
Herr Longino Abteilungsleiter Organisation
 
Öffentlicher Teil
TOP  1 Eröffnung und Begrüßung
 
Herr Modemann eröffnet die Sitzung des Hauptausschusses und begrüßt alle Anwesenden.
 
TOP  2 Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und 

der Beschlussfähigkeit
 
Herr Modemann stellt die Ordnungsmäßigkeit der Einladung fest (Postausgang 11.06.2025).
Es sind 12 von 13 Mitgliedern anwesend, die Beschlussfähigkeit ist gegeben.
 
TOP  3 Beschluss über die Niederschrift der 12. Sitzung des Hauptausschusses am

15.05.2025
 
Die Niederschrift wird mehrheitlich bestätigt.
 
TOP  4 Informationen, Mitteilungen und Anfragen (öffentlich)
 
Es sind nun 13 von 13 Mitgliedern anwesend.
 
Herr Modemann stellt das Benehmen für die Durchführung der Sondersitzung des 
Ausschusses für Stadtentwicklung und Wirtschaft am 02.07.2025 her.
 
Weiterhin teilt Herr Modemann mit, dass er gegen die nichtöffentliche Abbestellung des 
alten und die Berufung des neuen Kassenverwalters in der Sitzung der Stadtvertretung am 
05.06.2025 förmlich Widerspruch einlegelegt habe. Die Beschlussvorlagen müssen erneut in
der Sitzung am 17.07.2025 im öffentlichen Teil eingebracht werden. 
 
Herr Schwabe lädt alle interessierten Ratsfrauen und Ratsherren zur Teilnahme am 
nächsten Betriebsausschuss ein. Es werde die Vorlage zur Einleitung des 
Vergabeverfahrens zur Grundschule West vorgestellt. 
 
Ratsherr Schwanke fragt zur Vorinformation über die Vergabetabelle nach den dort 
erwähnten Eigenleistungen. 
Herr Schwabe antwortet, dass diese sich auf eigene Ausschreibungen der Stadt beziehen.
 
Frau Rathsack informiert über Einsprüche gegen die Wahl des Oberbürgermeisters. 
Insgesamt seien drei Dokumente fristgerecht eingegangen. Davon ließen zwei den 
Einspruchsführer nicht erkennen und konnten als Wahleinspruch nicht gewertet werden. 
Ein Wahleinspruch sei korrekt und daraufhin ein Wahlprüfungsverfahren einzuleiten. Der 
Wahlprüfungsausschuss trete zum ersten Mal am 27.06.2025 in öffentlicher Sitzung 
zusammen. 
 
Ratsherr Herrmann thematisiert das Parkhaus am Pferdemarkt (ANF/VIII/0057) und stellt im 
Auftrag der Fraktion Projekt NB gemäß § 71 Abs. 4 KV M-V den Antrag auf Herausgabe 
folgender Gesellschafterinformationen: 
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1. Sind durch die Geschäftsführung der Neubrandenburger Wohnungsgesellschaft 
GmbH bereits Maßnahmen geplant, eingeleitet und umgesetzt worden, um das 
wirtschaftliche Defizit auszuschließen? Um welche Maßnahmen handelt es sich?

2. Sind diese Maßnahmen mit dem gesetzlichen Vertreter in der 
Gesellschafterversammlung beraten und abgestimmt worden? Wie lautete die 
Stellungnahme dazu?
 
 

3. Hat der gesetzliche Vertreter in der Gesellschafterversammlung die Geschäftsführung
der Neubrandenburger Wohnungsgesellschaft GmbH aufgefordert oder durch eine 
Gesellschafterweisung angewiesen Maßnahmen zu erarbeiten, die einen 
wirtschaftlichen Betrieb sicherstellen? Wie lautet der Inhalt dieser Aufforderung / 
Gesellschafterweisung?
 

4. Beabsichtigt der gesetzliche Vertreter in der Gesellschafterversammlung die 
Geschäftsführung der Neubrandenburger Wohnungsgesellschaft GmbH, im Sinne 
der vorstehenden Frage 1 – 3, eine entsprechende Aufforderung oder 
Gesellschafterweisung zu erteilen?

 
Ratsherr Schwanke stellt den Antrag, zur Sondersitzung des Stadtentwicklungsausschusses
am 02.07.2025 auch den Ausschuss für Klimaschutz, Umwelt, Ordnung und Sicherheit 
einzubeziehen. Herr Modemann stellt das Benehmen her.
 
Ratsherr Schnell fragt nach dem Prozedere der Anfragennummern in 
Stadtvertretersitzungen. 
Herr Modemann regt an, das im Präsidium zu besprechen.
 
Herr Schröder fragt, wie viele Anwohnerparkausweise für die Innenstadt vergeben wurden 
und wie viele Parkflächen es gibt. 
Herr Modemann sagt die schriftliche Antwort zu.
 
Ratsherr Dr. Kirchhefer bittet zu prüfen, ob die Parkflächen in der Garten- und der 
Rosenstraße als Anwohnerparkflächen ausgewiesen werden können. 
Herr Modemann sagt die Prüfung zu.
 
TOP  5 Feststellung von Änderungsbedarf zur Tagesordnung
 
Kein Änderungsbedarf.
 
TOP  6 Abhandlung der bestätigten Tagesordnung
 
TOP  7 Vergütung von Aufsichtsratsmitgliedern in städtischen 

Beteiligungsunternehmen
Vorlage: BV/VIII/0133 – 1 Änderungsblatt

 
Die Vorlage wird mit 13 Dafürstimmen in die Beratungsfolge verwiesen.
 
TOP  8 Nachtrag zum Wirtschaftsplan der Theater und Orchester GmbH 

Neubrandenburg/Neustrelitz für das Geschäftsjahr 2025
Vorlage: BV/VIII/0153

 
Ratsherr Bromberger fragt nach Informationen zum Bundesfördermittelbescheid zu 
Eigenmitteln und Alternativen. 
Herr Modemann sagt diese im Finanzausschuss zu.
 
Die Vorlage wird mit 13 Dafürstimmen in die Beratungsfolge verwiesen.
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TOP  9 Nachtrag zum Wirtschaftsplan der Veranstaltungszentrum Neubrandenburg

GmbH für das Geschäftsjahr 2025
Vorlage: BV/VIII/0154

 
Ratsherr Herrmann informiert über die Einreichung eines Änderungsantrags seiner Fraktion.
 
Die Vorlage wird mit 13 Dafürstimmen in die Beratungsfolge verwiesen.
 
TOP  10 Aufhebung des öffentlich-rechtlichen Vertrages nach § 167 

Kommunalverfassung Mecklenburg-Vorpommern (KV M-V) zur Bildung 
einer Verwaltungsgemeinschaft für die örtliche Rechnungsprüfung im Amt 
Neverin durch die Stadt Neubrandenburg vom 04.06.2021 / 11.06.2021
Vorlage: BV/VIII/0156

 
Die Vorlage wird mit 13 Dafürstimmen in die Beratungsfolge verwiesen.
 
TOP  11 Statusbericht Stadtmarketing der Vier-Tore-Stadt Neubrandenburg

Vorlage: INF/VIII/0053
 
Ratsherr Bromberger fragt, warum eine neue GmbH gegründet werden muss und, ob eine 
Umfirmierung möglich und nicht sogar kostengünstiger wäre. 
Herr Grömke antwortet, dass kein neues Unternehmen gegründet werde. Das bestehende 
werde geändert.
 
Ratsherr Herrmann regt an, eine separate Informationsveranstaltung zu initiieren. Weiterhin 
fragt er, wer Mitglied in der genannten Projektgruppe ist. Zum Innenstadtmarketing unter 
Punkt 5 fragt er, ob darin das Citymanagement eingebunden ist oder ob dieses parallel dazu 
läuft.
Ratsherr Bromberger und Ratsherr Schwanke, Ratsfrau Strelow und Ratsherr Stieber
sprechen sich für eine separate Informationsveranstaltung aus.
Herr Modemann sagt dies zu.
 
Ratsherr Prof. Dr. Oppermann spricht sich dafür aus, das Konzept des Marketings als 
Projektorganisation zu belassen, um mit wechselnden Akteuren arbeiten zu können. 
Herr Grömke sagt dies zu.
 
Ratsherr Kuhnert schlägt vor, die Informationsveranstaltung vor dem 14.07.2025 zu 
organisieren. 
 
Die Vorlage wird zur Kenntnis genommen.
 
TOP  12 Außerplanmäßige investive Auszahlungen für ein 

Vegetationsbrandbekämpfungsfahrzeug
Vorlage: BV/VIII/0161

 
Ratsherr Dr. Kirchhefer fragt, ob die Investition Auswirkungen auf das Bauvorhaben 
„Bahnhofsvorplatz“ habe. 
Herr Modemann sagt dazu Ausführungen im Ausschuss zu.
 
Die Vorlage wird mit 13 Dafürstimmen in die Beratungsfolge verwiesen.
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TOP  13 Jahresabschluss der Vier-Tore-Stadt Neubrandenburg zum 31.12.2024

Einsatz des positiven Saldos der laufenden Ein- und Auszahlungen zur 
Finanzierung von Investitionen nach § 12 Nr. 4 GemHVO-Doppik
Vorlage: BV/VIII/0162

 
Die Vorlage wird mit 13 Dafürstimmen in die Beratungsfolge verwiesen.
 
TOP  14 Vorhabenbezogener Bebauungsplan Nr. 55 “Wohnen am Eingang zur 

Klosterstraße“
hier: Einleitungsbeschluss
Vorlage: BV/VIII/0155

 
Die Vorlage wird mit 13 Dafürstimmen in die Beratungsfolge verwiesen.
 
Herr Modemann stellt die Nichtöffentlichkeit her.
 
 
gez. gez.
Peter Modemann Heike Witt
Beigeordneter, Protokollantin
1. Stellvertreter des Oberbürgermeisters
 
 
 
Es folgt ein nichtöffentlicher Teil.




